

历史之选 时代之潮 未来之路

——中国始终坚定践行联合国宪章宗旨和原则

五十载人间正道，五十载风雨兼程，五十载坚守初心。

10月25日是中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年的日子。半个世纪以来，中国以实际行动践行联合国宪章宗旨和原则，成为世界和平的重要建设者、全球发展的最大贡献者、国际秩序的坚定维护者和公共产品的积极提供者。

习近平主席今年9月在第76届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话指出：“世界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系。只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序。只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。”

50年来，无论国际风云如何变幻，中国始终坚定不移维护以联合国为核心的国际体系，始终坚定不移维护和践行真正的多边主义，始终坚定不移维护发展中国家正当权益，始终坚定不移推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

历史之选

改变国际格局的正义力量

“我联合国人民同兹决心，欲允后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸……彼此以善邻之道，和睦相处，集中力量，以维持国际和平及安全……”《联合国宪章》序言这样写道。

1945年6月26日上午10时许，美国旧金山退伍军人纪念堂，8名中国代表先后在《联合国宪章》上庄重写下自己的名字。中国成为当时第一个在《联合国宪章》上签字的国家，这是中国为世界反法西斯战争胜利作出杰出贡献的直接见证，也承载着中国人民对捍卫和平的庄严承诺。

《联合国宪章》的内容体现了人类对两次世界大战的深刻反思，联合国的诞生为人类团结与发展进步翻开了新篇章。然而，联合国成立后仅几个月，英国前首相丘吉尔的“铁幕演说”就拉开了冷战序幕。此后，美苏之间的长期对抗给联合国工作带来负面影响，中国因为美国等国的敌视和阻挠，迟迟无法恢复在联合国的合法席位。

与此同时，二战后的世界舞台上，新的力量正在崛起。

世界反法西斯战争的胜利进一步唤醒了亚非拉各国人民，风起云涌的民族解放运动加速了帝国主义殖民体系的瓦解。20世纪50年代至70年代初，以亚非拉独立国家为主体的第三世界逐渐形成，成为世界上一支举足轻重的力量。作为最大的发展中国家，中国不仅大力支持亚非拉民族解放运动，也是南南合作的积极倡导者和重要参与者。中方还提出并积极践行和平共处五项原则，即互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处，有力推动国际关系向民主化、法治化、合理化方向发展，在国际上赢得了越来越多的朋友。到1971年10月，与中国建交的国家已达60余个。

第三世界的崛起，深刻改变了国际格局。随着发展中国家在联合国的声音日益响亮，美国及其盟友在很多问题上

越来越难以为所欲为，对中国的围堵封锁也越来越不得人心。

1971年10月25日，第26届联合国大会以76票赞成、35票反对、17票弃权的压倒多数通过了阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23国的提案，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国的唯一合法代表。这就是著名的联大第2758号决议，它从政治上、法律上、程序上公正彻底地解决了中国在联合国的代表权问题。这是中国外交的胜利，是世界公道正义的胜利，也是联合国宪章宗旨和原则的胜利。决议通过那一刻，不少亚非拉国家代表在会场高声欢呼、相拥庆祝。

“在我长达半个世纪的记者生涯中，还没有见过任何一件事能够引发如此巨大的欢呼浪潮，”目睹这一历史时刻的巴基斯坦联合通讯社常驻联合国记者伊夫蒂哈尔·阿里说，“这件事对世界产生了深远影响。”

智利前总统拉戈斯当年以经济专家身份作为智利代表团成员出席联合国大会，对此事印象深刻。拉戈斯日前接受新华社记者采访时表示，中华人民共和国恢复联合国合法席位赋予了联合国更大的国际性，强化了联合国作为一个真正解决国际问题的机构的作用。

联合国前秘书长潘基文指出：“中华人民共和国在联合国恢复合法席位后，从规模、组成上看，联合国方才成为一个世界性组织。”

联合国的创建是历史的选择，反映出摆脱战争的世界各国构建更具代表性和合理性的国际体系的强烈愿望，中国为推动这一重要历史进程作出了重大贡献。中国恢复在联合国合法席位也是历史的选择，是发展中国家力量不断壮大的世界大势在联合国多边舞台上的具体表现。这一重大历史事件，使发展中国家整体的国际影响力得到进一步提升，使联合国真正成为最具普遍性、代表性和权威性的国际组织，也使得世界和平与发展的力量得到空前壮大。

与此同时，二战后的世界舞台上，新的力量正在崛起。

世界反法西斯战争的胜利进一步唤醒了亚非拉各国人民，风起云涌的民族解放运动加速了帝国主义殖民体系的瓦解。20世纪50年代至70年代初，以亚非拉独立国家为主体的第三世界逐渐形成，成为世界上一支举足轻重的力量。作为最大的发展中国家，中国不仅大力支持亚非拉民族解放运动，也是南南合作的积极倡导者和重要参与者。中方还提出并积极践行和平共处五项原则，即互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处，有力推动国际关系向民主化、法治化、合理化方向发展，在国际上赢得了越来越多的朋友。到1971年10月，与中国建交的国家已达60余个。

第三世界的崛起，深刻改变了国际格局。随着发展中国家在联合国的声音日益响亮，美国及其盟友在很多问题上

自成立以来，联合国历经国际风云变幻，在曲折的道路上成长壮大。从美苏争霸到冷战结束，从两极对峙到一超多强，世界格局的演变给联合国这个多边机制不断带来挑战。冷战期间，联合国成为两个超级大国对抗的角力场，冷战结束后，随着世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，各国民众的命运日益紧密相连，多边主义日益成为时代主流。然而，美国仍在世界上继

长期研究中国发展的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩日前在接受新华社记者采访时表示，恢复联合国合法席位，不仅为中国参与国际事务、进行多边外交拓展了空间，也为传播中国理念、分享中国经验、发挥大国作用、履行大国责任提供了舞台。

潘基文说，中国恢复联合国合法席位是联合国历史上具有里程碑意义的事件。“过去50年来，中国不仅在促进本国政治经济发展方面取得卓越成就，更为世界发展和世界和平作出了巨大贡献。”

自成立以来，联合国历经国际风云变幻，在曲折的道路上成长壮大。从美苏争霸到冷战结束，从两极对峙到一超多强，世界格局的演变给联合国这个多边机制不断带来挑战。冷战期间，